

## 国防纪事

今年清明节、八一建军节前后,几支由红军后代组成的“重走父辈红军路”“特殊”“银发队伍”,专程来到大别山革命老区——湖北省罗田县太阳寨村,为我88岁的父亲、“全国爱国拥军模范”王开明同志创办的“红军驿站”揭幕,栽种来自祁连山的“红军杨”,寻访红军征战地……

延续四代人、跨越半个多世纪的红色情缘,在我——一位烈士、军人、记者的脑海里勾勒铺陈。

### 传承

20世纪20年代末,我党领导的黄麻、商南、六霍三大起义,给大别山带来革命的曙光。我的家乡罗田,随之建立起苏维埃政权。红旗漫卷,遍地英雄,大别山主峰下的隘口太阳寨成为连接鄂皖、沟通英(山)罗(田)的“红色动脉”,也是中原部队开展敌后游击战抗击日寇的阵地,还是刘邓大军转战大别山曾战斗过的地方。

教私塾的姥爷洪清溪,为初到的红军书写标语、抄扫盲课本,被推选为列宁小学教员。我的舅父、伯父、姑父先后参加儿童团、红28军手枪队,相继为革命献出了宝贵生命。

新中国成立后,家人齐心协力挖掘出家门口银杏树下“红树迎红军”“红井润亲人”“红军写标语”“红医救伤兵”“红石送大军”等“红五星的故事”。徐向前、王树声、杜义德、何耀榜、张体学等战斗故事,以及六纵野战医院、宿营地等遗址和红军失散人员的经历,都被家族中的“土记者”源源不断地整理出来,寄送给报刊和文史资料编辑部。

30年前,为更好地配合国防教育、服务军人家属,父亲与时俱进,成立了以“三有三添三不”为宗旨的军属民间联谊组织“军属之家”:有了心里话一起说一

说,有了高兴事一块儿乐一乐,有了困难相互帮一帮;给军人子女添动力不拖后腿,给当地政府添亮点不添麻烦,给军属脸上添荣誉不抹黑。

记录历史,亦被历史记录。父亲的事迹被中央媒体报道后,近百位老将军和社会名流纷纷寄来墨宝,勉励“红色家庭”的开明善举。门前的多处红色遗址,也成为远近知名的红色地标、国防教育场所。

传承,不是守着炉灰,而是烈焰的薪火相传。我家收藏了一些军服军品,如作战地图、望远镜、老军装、幻灯机……用“开口说话”的教材,丰富当地红色文化收藏。被表彰为“全国爱国拥军模范”后,父亲悉数拿出政府发放的奖金,请人在红军当年栖身的巨石上,刻下“红军万岁”“共产党万岁”两行大字。父亲自费建起收录了百余位当地烈士英名的英烈纪念馆,用“刻在石头上的革命史诗”感谢党的恩情、缅怀红色土地上的伟大牺牲。得知姥爷当年“红歌送刘邓大军出大别山”的故事后,送戏下乡的国家京剧院领导、艺术家们专程在太阳寨开展主题党日活动。女儿上高中时,我指导她创办了学校红色文化研学社;女儿上大学时,我引导她结合专业研究根据地红色金融史。

作为烈士,全家把挖掘整理红色故事、宣扬红色文化当作光荣使命。四辈人的足迹,成为老区人民追求真理解放、建设幸福家园、传递精神火把的缩影。

### 使命

自幼受革命传统熏陶,从军,成为父亲的梦想。但高小毕业时因珠算成绩优异,他被选到公社粮站担任会计;大队需要统计集体收支、社员工分,他又夹着算盘下到队部。父辈未竟的梦想寄托到下一辈身上,于是,族中约定俗成的“家规”:但凡男丁,除非身体原因,必须从戎报国。

那年冬天征兵季节,乡武装部部长一脸愁容地敲开我家的门:受打工潮影

响,征兵任务还没有完成。父亲坐不住了,把我从高三复读班喊回家。打破当地“独子不征”的老规矩,我走进了军营。

新兵下连后,我被分到机关当打字员。工作中接触了很多从枪林弹雨中走出来的老战士、老首长,让我备受感动、倍感亲切。我将他们感人的故事、默默奉献的事迹整理出来,投给报社。这些抒发红色情怀的文字,成为我打开军校新闻系大门的钥匙。

假期实习时,我采访了赵尚志的胞妹、雷锋的战友、黄继光的领导、董存瑞的排长等,追寻一些鲜为人知的史海浪花。为了扩大信息来源,我查战史、翻阅英雄录、发动亲友提供线索,与许多老同志成为忘年交,成为他们回忆往事的记录员。

千休所、老干部服务处等单位是革命题材的“富矿”。在帮助老同志、老英雄整理资料时,我发现了不少线索,先后采访了著名战斗英雄刘顺义、白炳武、赵宝桐,原武汉军区司令员曾思玉,战士作家高玉宝,“京城活雷锋”孙茂芳,武汉“老战士报告团”和一些战争题材电影的主人公原型。

在我们父子的影响下,家族中参军的亲人在休假探亲时,翻山越岭搜集整理红色故事,先后帮助确认、组织竖碑“无名烈士墓”5座,发掘的2处红色遗址被增列为省级不可移动革命文物。追寻红色记忆的方阵不断扩大,当地县人武部、退役军人事务局、关工委、老促会帮助筹建“国防书屋”,一些红军精神研究专家、红军后代相继来访并重走红军路;中国共产党建党百年之际,市委党校、县宣教系统的党员干部前来参观见学,越来越多的志愿者赶来帮助讲解,红色炉火越燃越旺。

### 责任

记者报道优秀人物、推广先进典型,同时总结升华认知,积淀人文底蕴。

一次,县党史办的同志前来考证一段乡苏维埃政权创建往事,惊奇地发现

## 匾额中的风雅

■褚 赛

个大空间的精致与风雅都吸收进来了。《红楼梦》第十七回“大观园试才题对额,荣国府归省庆元宵”描绘了题匾趣事。贾政说:“偌大景致,若干亭榭,无字标题,也觉寥落无趣,任有花柳山水,也断不能生色。”可见匾额造景生色,有画龙点睛之用。又如金陵十二钗所居之处题写的匾额有“稻香村”“潇湘馆”“大观楼”等,意趣盎然,端庄古雅。

匾额的只言片语,常常照见古圣先贤的高远之心。杭州岳王庙,后人用“精忠报国”“忠义常昭”等匾额怀念岳飞热血义勇的家国情怀。著名的“正大光明”匾额,高悬在北京故宫乾清宫正殿内中央,是清朝皇帝榜样的祖训格言。这类官匾多悬于公堂之上,内容以表白为官清廉勤政者居多,如“明镜高悬”“公正廉明”等,是官员表明为官初衷和抱负,并以此镜鉴自勉。晚清戍边名将左宗棠重建嘉峪关,题额“天下第一雄关”巨匾,以天下为己任的雄心日月可鉴;孙中山题“天地正气”匾,表现了他的端正品格和豪迈气度。

匾额既是历史的见证、文化的见证,也是中华民族昂扬不屈精神的见证。北京中山公园一处牌坊,百余年间

“克林德碑”“公理战胜”“保卫和平”3次匾额内容的变迁,诉说国家从积贫积弱、任人欺侮到独立自主的历程。有着“天下九寨,雁门为首”美誉的“中华第一关”雁门关,是毛泽东同志题写的关名。“雁门关”3个字笔力千钧,气势雄浑,增辉雄关。山海关“天下第一关”匾额,5个大字章法布局得当,笔力沉重,大有镇关之风,为明代长城的东起点第一关增添了威严,也道出了关隘的战略地位。1932年,闽西苏维埃政府主席张鼎丞向红军家属赠“当红军是最光荣的”木匾,道不尽军民鱼水深情。张家口明长城关口大境门“大好河山”匾额,因1945年8月八路军部队列入关的一张历史照片,定格了保卫祖国、守护和平的动人背影。

从汉代始到民国初年,匾额文化专司精神嘉勉职责。《后汉书·百官志》载:“凡有孝子顺孙贞女义妇,让财救患,及学士为民法式者,皆扁表其门,以兴善行。”获得官府或百姓的扁表是一种很高的荣誉,其中不乏对真正维护民族利益、为民伸张正义之人的表彰。如岳王庙的“还我河山”匾,老百姓赠给海瑞的“海青天”匾。于成龙因清贫节俭、尽力

为民,三次获颁“卓异”牌匾。贺寿福匾,有齿德并茂,光国荣家、硕德杖乡等;贺新屋匾,有道德为居、忠厚传家等;纪念赞颂匾,有严毅方正、古道可风、冰清玉洁等。

匾额字句凝练,内涵隽永,是启智增慧、砥砺情操、促进人格修养的宝库。古时读书人,读书治学会辟一间清静小室作为书斋。为书斋题匾,高悬于门户或书房的墙上,激扬奋发之志,展现一种平和典雅的芸窗之美。如明代书画家徐渭的“孕山舫”,在书屋石柱上刻有一副自勉联:“未必玄关别教名,须知书户孕江山。”古代匾额常以酣畅淋漓的书法落笔,字字源典、词词据史。秦代书写匾额的专门字体为署书,即榜书,字大醒目,受众极广。书写匾额,既要彰显个性特征,又要遵循审美要求,并非易事。朋友曾向苏轼索题匾额,他坦言“轼本不善作大字,强作终不佳”。

“以匾研史,可当佐证;以匾研诗,可得诗眼;以匾学书,可行笔髓。”匾额是一种独特的文化符号,体现着历史与文脉的传承。让我们深入挖掘其中蕴含的优秀传统和精神价值,重彰匾额华彩。

红色情缘,绵延不断。从史料中“嗅”到精神芳香,循着先辈的足迹,在热烈的注视中,我和家人再次出发……

## 军旅点滴

凡当过兵的人,对病号饭都有深刻的印象,那里面除了有滋养身体的营养外,还有浓浓的情谊。

那年新兵训练结束后,我被分配到团部报道组。不久,我突然发高烧、拉肚子,被紧急送到团卫生队。经过一天一夜的输液,我从昏睡中醒来。病情虽有好转,精神状态欠佳。营养师建议我每日食补一碗蛋花汤,补充优质蛋白,增强免疫力。

营养师开的营养餐单送到卫生队炊事班,炊事班长犯了难:“鸡蛋刚用完,得等下个月的指标了。”营养师说:“那怎么能等呢?病号急需补充营养啊!”他俩的对话正好被卫生队队长李明全听到,他对营养师说:“我家属刚从河南老家来部队探亲,正好带了一些鸡蛋来,你先拿去救救急吧。”营养师说:“队长,你的儿子才3岁,身体比较弱,也需要补充营养。”“听我的,赶紧跟我去拿。”李队长坚持己见,营养师只好照办。

营养师把鸡蛋拿到病房后,又为我打了一壶开水。他叮嘱我说:“冲蛋花很简单,把鸡蛋打到碗里搅拌均匀,再用开水冲泡,一边冲水一边搅拌,金黄飘香的蛋花汤就做好了。你自己冲泡更方便一些,还能掌控温度。”说完,他亲手为我做了示范。一碗香甜可口的蛋花汤下肚后,别提有多舒坦。

出院很久之后,我才知道,住院期间吃的营养餐,是占了卫生队李队长儿子的“口粮”。我心里过意不去,便设法托人买了几斤鸡蛋“还礼”,可李队长说啥也不肯收。我只好把鸡蛋送到卫生队“充公”,为其他需要的战友补充营养。

在部队时,病号饭又叫“妈妈饭”。刚入伍时,许多战士思亲心切,一旦身体抱恙,会更想家。这时,病号饭不只是对身体上的滋养,还有对情绪的安抚、精神的慰藉。我刚到连队当排长时,就碰到这样一件事。

那天,我担任连队值班员。待连队施工出发后,我带着几个班长检查内务卫生。来到10班时,我们发现战士丁江海躺在床上,盖着厚厚的被子,不时发出呻吟声。我上前询问,才知道他得了重感冒,浑身酸痛无力,食欲大减。我摸摸他的额头,感觉烧已退了,就轻声地问他想吃点什么。他脱口而出:“想吃妈妈做的手擀面。”

我想起来了,小丁来自河南驻马店,从小吃惯了妈妈做的面食,尤其爱吃手擀面。我当即来到伙房,问炊事班谁会做手擀面。炊事班长说他会做。我叮嘱他赶快做,要做得地道些。炊事班长放下手里的活儿,立即取出面粉,用温水和面,揉成面团,擀放在面板上醒一会儿。之后,他用擀面杖在面板上来回搓擀。待银丝般的面条下锅煮熟后,再配上做好的西红柿炒鸡蛋……当一碗热腾腾、香喷喷的手擀面端到小丁床头时,他挺直身子,将面条吃了个精光。我分明看到他的眼眶里含着泪花,只听他喃喃地说:“太像我妈妈做的手擀面了!谢谢!谢谢!”

小丁病好后,特意画了一幅画——《妈妈的手擀面》。其中的“妈妈”,是指为他做病号饭的炊事班长。画面上“妈妈”正挥舞着擀面杖,如丝的面条倾泻而下……画的空白写道:“妈妈擀面的身影,是母爱的缩影。我吃着妈妈的手擀面长大。而今,我在部队又吃到了‘妈妈’的手擀面,那是战友情、兄弟爱……”

## 延河边的遐思

■东 来

### 短笛新韵

闪耀夺目光芒

我曾经在延河岸边徜徉  
记忆随水波潺潺流淌  
身后的宝塔山与我同频共振  
对面是乾坤湾  
体味山水环抱的山川大美

我听到一百多公里之外  
壶口瀑布的激荡  
甚至听到九十多年前  
反“围剿”隆隆的炮声  
几十万敌军围追堵截  
二万五千里路云和月  
历史走到延安  
叩开黄土地偏僻闭塞的大门  
秦川之水从此一发而不可收  
“风在吼,马在叫,黄河在咆哮”  
为抗战发出怒吼  
为大众谱出呼声  
革命圣地  
凝聚磅礴力量  
延安精神

我的目光扫视着水面的涟漪  
似有鱼儿在水中游弋  
思绪穿梭红星照耀的中国  
我突然明白  
多年苦苦追寻的真理:  
人民就是江山  
延河水聚拢党的苦难与辉煌  
人民军队像水中的鱼  
劳苦大众是滋养子弟兵的水

延安宝塔  
因山的托举愈显伟岸挺拔  
深接地气让我们避开洪流险滩  
劳苦大众  
托举着前行的红色之舟  
启明星亮起在黎明的桅杆  
这就是艰苦卓绝的红色历程:  
因山而峻,因水致远  
顺势而为,一路东行

拥军优属,拥政爱民  
完美解读了中国革命胜利的密码  
解读了共产党人的制胜法宝



心宽天地大(水粉画)

问 田作